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ZÁMER A CIEĽ NÁVRHU

Návrh sa zaoberá transformáciou územia bývalej osady  
Buďánka, nachádzajúcej sa v pamiatkovej zóne Prahy 5. 
Cieľom je revitalizovať túto zanedbanú lokalitu s výraznou his-
torickou a kultúrnou hodnotou a vdýchnuť jej nový život pro-
stredníctvom súboru stavieb terapeutického centra.

Projekt sa zameriava predovšetkým na návrh nových objek-
tov, ktoré sú citlivo zakomponované do existujúcej štruktúry 
územia. Zásahy do zachovaných pôvodných objektov sú mi-
nimálne, pričom domy, ktoré už fyzicky neexistujú, sú v návr-
hu hmotovo obnovené a adaptované na obytnú funkciu. 

Územie Buďánky bolo v minulosti centrom bohatého umelec-
kého života – miestom stretávania sa hudobníkov, básnikov 
a ďalších tvorivých osobností. Dnes však táto identita zanikla, 
lokalita je zanedbaná a stratila jasnú funkciu. Návrh sa preto 
usiluje o znovuobnovenie komunitného ducha a navrátenie 
kultúrneho významu priestoru, ktorý kedysi prirodzene pre-
pájal ľudí.

Navrhované terapeutické centrum je primárne určené pre 
mládež a dospievajúcich, ktorí sa v dôsledku tlakov moder-
nej digitálnej doby ocitajú v krízových situáciách a ťažko sa 
adaptujú na bežný život. Centrum reflektuje výzvy súčasnej 
doby a snaží sa na ne odpovedať liečebným aj komunitným 
rozmerom.

Popri svojej hlavnej terapeutickej funkcii je centrum navrhnuté 
ako otvorený priestor pre miestnych obyvateľov – poskytuje 
zázemie pre tvorivé dielne, komunitné akcie či kultúrne stret-
nutia. Podporuje tak medzigeneračný dialóg, sociálnu integrá-
ciu a prispieva k celkovému zlepšeniu kvality života v lokalite.

URBANISTICKÁ KONCEPCIA

Urbanistická koncepcia návrhu vychádza z pôvodných sta-
vebných stôp zaniknutých objektov, ktoré v minulosti formo-
vali charakter osady Buďánka. Tým návrh prirodzene nadvä-
zuje na historickú štruktúru miesta a rešpektuje jeho pôvodnú 
mierku a členenie.

Nové objekty terapeutického centra vyrastajú na miestach 
pôvodných domov. Väčšina z nich bola v takom stave, že ich 
zachovanie nebolo možné, a preto nové stavby len približne 
kopírujú ich pôdorysnú stopu. Jeden z navrhovaných objek-
tov však priamo zakomponováva zachované ruiny do svoj-
ho architektonického riešenia, čím vytvára priame prepojenie  
s minulosťou.

Architektúra objektov reaguje na prirodzený terén – výškové 
usporiadanie stavieb sleduje konfiguráciu svahu, čím sa elimi-
nuje ich vizuálna dominancia. Cieľom bolo navrhnúť objekty 
v mierke zodpovedajúcej človeku – preto majú len dve nad-
zemné podlažia a nie sú výrazne zapustené do terénu, čím 
zostáva zachovaný ich priamy kontakt s okolím, pacientmi aj 
komunitou.

Zámerom návrhu nebolo replikovať pôvodnú architektúru, ale 
reinterpretovať jej princípy – najmä mierku, rytmus zástavby 
a urbanistické väzby. Výsledkom je harmonické spolupôso-
benie nového so starým, ktoré podporuje kontinuitu miesta  
a jeho historickej identity.

ARCHITEKTONICKÉ RIEŠENIE

Architektonické riešenie objektov vychádza z inšpirácie škan-
dinávskou architektúrou v modernom poňatí. Nové stavby sa 
vyznačujú jednoduchými pultovými strechami, čistými líniami 
a veľkorysými presklenými plochami, ktoré prepájajú interiér  
s exteriérom a maximalizujú kontakt s okolím. Nosná konštruk-
cia je murovaná z vápenno-pieskovcových blokov. Fasády sú 
riešené z farebného dreveného obkladu, ktorý jemne oživuje 
lokalitu, zároveň však pôsobí harmonicky, prívetivo a ľudsky.

Farebnosť fasád zohráva aj orientačnú funkciu – jednotlivé 
farby sú priradené k rôznym typom terapií, čím vzniká intuitív-
ny navigačný systém. Tento princíp uľahčuje orientáciu najmä 
pacientom s duševnými ťažkosťami, ktorí môžu byť citlivejší na 
podnety prostredia. Farby majú pôsobiť upokojujúco a pod-
porovať pocit bezpečia. Použitie dreva – ako v exteriéri, tak 
aj v interiéri – má za cieľ vytvoriť príjemnú, mäkkú a osobnú 
atmosféru. Prírodný materiál napomáha vytvárať prostredie, 
ktoré podporuje pohodu, pocit prirodzenosti a kontakt s ľud-
skou mierkou.

Na pultových strechách je použitá plechová krytina z falco-
vaného plechu, ktorá priamo nadväzuje na farebnosť fasá-
dy jednotlivých objektov. Návrh zároveň reflektuje historický 
charakter územia – Buďánky boli v minulosti vinohradníckou  
oblasťou. Tento odkaz sa premieta do návrhu „pergoly“ z 
oceľových lán natiahnutých medzi objektmi A a B. Po nich sa 
bude ťahať vinič a ďalšie popínavé rastliny. Tento prvok od-
kazuje nielen na vinohradnícku tradíciu, ale zároveň dotvára 
vidiecky charakter lokality a dotvára vizuálne aj ekologický 
aspekt areálu.
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